
В този брой: 

Актуално  

Новини от региона 
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Алиата ди Вилафранка: Стремежът на България да ин-
вестира в научна инфраструктура и изследвания може 

да бъде за пример в Европа 

жаване на ЕС подпомага България да 
модернизира своята научно-
изследователска база и да използва 
потенциала си както за фундаментал-
ни, така и за индустриални научни изс-
ледвания, на местно ниво и в евро-
пейски и световен мащаб. 

„Подобни инвестиции са важна стъпка 
към стремежа на България да направи 
икономиката си по-конкурентоспособна 
и иновативна“, допълни Алиата ди Ви-
лафранка. 

Заместник-министър Ангелиева акцен-
тира върху изключително важната ро-
ля на центровете за развитието на 
българската наука: “Центровете за 
върхови постижения и центровете за 
компетентност ще променят научно 
иновационната среда в България в по-
сока по-ефективно и качествено управ-
ление и развитие на високотехнологич-
ни кадри“. 

Центровете са предпоставка България 
да увеличи интернационализацията на 
изследванията и образованието у нас 
и да привлече повече финансиране от 
следващата Рамкова програма 
„Хоризонт Европа”. 

Ангелиева добави също, че наличието 
на високотехнологична научна инфра-
структура е важно условие и за прив-
личане и оставане на млади и компе-
тентни учени в страната.  

Делегацията на Комисията също така 
оповести началото на специална ми-
сия на експерти от Съвместния изсле-
дователски център към ЕК, които ще 
съдействат на центровете да подобрят  
условията за бъдеща работа по отно-
шение на управлението, държавните  

"България може да бъде за пример на 
други страни в Европа със стремежа 
си да инвестира в компетентни хора и 
да привлича младите към научни из-
следвания“. 

Това каза Виториа Алиата ди Ви-
лафранка, директор в Главна дирек-
ция „Регионална и селищна политика“ 
на Европейската комисия, отговарящ 
за укрепването на административния 
капацитет и изпълнението на програ-
мите в България, Хърватска, Румъния 
и Унгария, при посещението си днес у 
нас заедно с делегация на Комисията 
и със заместник-министъра на обра-
зованието и науката Карина Ангелие-
ва. 

Те се запознаха с три от проектите за 
изграждане и развитие на центрове 
за върхови постижения и центрове за 
компетентност, одобрени за финанси-
ране по програма "Наука и образова-
ние за интелигентен растеж" 2014-
2020 чрез Европейския фонд за реги-
онално развитие. 

По време на посещението Алиата ди 
Вилафранка подчерта отличното сът-
рудничество с българската страна и 
заяви, че тези центрове имат капаци-
тета да се превърнат в отличен при-
мер за това как политиката на сбли-
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 тяхното участие в Европейското науч-
ноизследователско пространство. 

На 25.09.2019 г. в гр. София се прове-
де първата работна среща между екс-
перти от Съвместния изследователски 
център, представители на Главна ди-
рекция „Регионална и селищна полити-
ка“ в ЕК, Министерството на образова-
нието и науката, Министерството на 
икономиката, Управляващия орган и на 
13-те проекта за изграждане и разви-
тие на центрове за върхови постиже-
ния и центрове за компетентност, фи-
нансирани по Оперативната програма. 

Източник: www.eufunds.bg 

помощи, ползването на научноизсле-
дователската инфраструктура, техно-
логичния трансфер и комерсиализа-
цията на резултатите по проектите. 

Мисията, която е по искане на бъл-
гарската страна и се координира от 
ГД „Регионална и селищна политика“ 
и от Съвместния изследователски 
център на ЕК, ще направи партньорс-
ки преглед на центровете и ще отпра-
ви препоръки за по-устойчивото им 
развитие, както и по отношение на 

бъдещето на научната и иновационна 
екосистема в България. 

Представените днес проекти са част 
от 13-те центъра, които ще се разви-
ват като средища за висококачестве-
ни научни изследвания и иновации с 
подкрепата от ЕС в размер на 170 ми-
лиона евро. 

Те са насочени към области, опреде-
лени в Стратегията за научни изслед-
вания и Иновационната стратегия за 
интелигентна специализация, като 
мехатроника и чисти технологии, ин-
форматика и ИКТ, медицина, биотех-
нологии и др. Предоставеното им фи-
нансиране е насочено предимно към 
научноизследователска инфраструк-
тура с регионално и национално зна-
чение, както и за подпомагане на спе-
циализацията на изследователи и 
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Томислав Дончев: Основната ни задача е да максими-
зираме ефекта от всяка инвестиция с европейски сред-

ства 

селищна политика“ на ЕК коментира 
напредъка в изпълнението на Споразу-
мението за партньорство. Анализът 
показва, че подборът на проекти е в 
напреднала фаза и се наблюдава се-
риозен прогрес в сравнение с 2017 г. 
За ЕК прегледът на напредъка по прог-
рамите показва, че България е около 
средното ниво на изпълнение. 
„Настоящият момент е важен с оглед 
на подготовката ни за бъдещето. Бъл-
гария е изправена пред много предиз-
викателства, но с подкрепата на ЕК ще 
успее да изготви ново Споразумение 
за партньорство и нови оперативни 
програми, които ще създадат предпос-
тавки българите да се възползват в 
най-голяма степен от европейските 
средства през периода 2021-2027 г.“ 
допълни Аурелио Сесилио. 

Източник: www.eufunds.bg 

„За целта трябва да полагаме систем-
ни усилия, за да облекчим всеки бе-
нефициент и така парите да отключ-
ват възможности.“ Това заяви вицеп-
ремиерът Томислав Дончев при отк-

риването на Третото заседание на 
Комитета за наблюдение на Споразу-
мението за партньорство с Европейс-
ката комисия 2014-2020 г. и Годишна 
среща за проследяване изпълнението 
на програмите. 

Г-н Дончев отбеляза националния 
консенсус на политическо ниво за не-
обходимостта от икономическа транс-
формация и ролята на държавата да 
подпомогне процеса като подчерта: 
„Влизаме в зряла фаза на изпълне-
ние на настоящия програмен период 
и във финална фаза на програмиране 
на новия програмен период. Застъп-
ването на двата периода е предизви-
кателство, но не е нещо ново за нас. 
Натрупаният опит дава своите ефекти 
– по-добри сме от преди, трудностите 
от изминалите години вече са рутина, 
но това не е достатъчно. Избираме да 
сме дръзки, да направим скок и да 
променим нещата по-глобално.“ 

Аурелио Сесилио, началник на отдел 
„България, Хърватска и Словения“ в 
Генерална дирекция „Регионална и 
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Модернизират 153 предприятия по подмярка 4.2. от 
ПРСР 2014-2020 

стойност 95 млн. евро. 

ДФЗ – РА започва изпращането на пис-
ма за подписване на договори с одоб-
рените за финансиране проекти по 
процедура № BG06RDNP001-4.001, 
съгласно списък публикуван на интер-
нет страницата на фонда. 

Източник: www.eufunds.bg 

ДФ „Земеделие“ одобри 153 проекта 
за преработка по подмярка 4.2. 
„Инвестиции в преработка/маркетинг 
на селскостопански продукти“ от мяр-
ка 4 „Инвестиции в материални акти-
ви“ от Програма за развитие на селс-
ките райони 2014-2020 г. В рамките на 
процедурата чрез ИСУН бяха подаде-
ни общо 593 проектни предложения, с 
обща стойност на заявената субсидия 
от над 363 млн. евро. За тях беше из-
вършена предварителна оценка, тъй 
като размерът на заявената субсидия 
надвишава бюджета, определен в ус-
ловията за кандидатстване. 

За обработка на административно 
съответствие и допустимост, и техни-
ческата и финансова оценка бяха раз-
пределени 175 проекта. От тях одоб-
рени за финансиране са 153 проекта, 
оценени с 75 т. включително на обща 
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Започна изграждането на модерния Детски научен 
център „ПланетУМ“ 

по дъното на Черно море, където ще ги 
запознае със спецификата на флората 
и фауната на Бургаски регион. 

Научният център ще разполага с три 
зони - "Работилница", "Детски кът" и 
"Изложбена зона". 

В Зона "Работилница" децата ще могат 
да експериментират и развият своята 
сръчност, да научат принципите на ра-
бота на различните машини и да при-
лагат свои собствени решения. Модер-
на дъска с тъчскрийн екран и операци-
онна система ще дава възможност в 
Работилницата да се провеждат изне-
сени часове по физика, химия и мате-
матика. 

Зона "Детски кът" е за най-малките, 
които ще проявяват своя откривател-
ски дух, ще се качват на подводница 
или ще се плъзнат по гърба на риба. 
За най-любопитните ще има простран-
ство за активна игра, а за любителите 
на по-спокойните игри - кът за четене. 

Изложбена зона ще представя интере-
сни факти от три основни области на 
познанието - "Откривателство", 
"Енергия" и "Иновации".  

Шест инсталации в направление 
"Откривателствo" ще показват как се е 
определял ъгъла между небесния 
обект и хоризонта, какви ограничения 
изпитват водолазите при дълбочинни 
гмуркания, как Северната звезда може 
да се използва за определяне на геог-
рафската ширина в северното по-
лукълбо, какво представляват водо-
въртежите и как се образуват, как раз-
ликите в ъгъла на лопатките на витло-
то задвижват корабите и кои са начи-
ните за по-бързо достигане на морско-
то дъно. 

 Стартира изграждането на модерния 
Детски научен център "ПланетУМ" в 
ставащата все по-красива и благо-
устроена Зона за обществен достъп 
до пристанището. Той ще бъде разпо-
ложен на 1-ви и 2-ри етаж в сградата 
на Морска гара. 

Идеята е инженерните и природни 
науки да станат по-привлекателни и 
разбираеми за децата, за да може 
някой ден част от тях да се реализи-
рат в професии, свързани с тази об-
ласт на знанието. 

Строителството на обекта се осъще-
ствява съвместно от Община Бургас, 
Пристанище Бургас, Държавно пред-
приятие "Пристанищна инфраструкту-
ра", Министерство на транспорта и 
Министерство на енергетиката. 

Детският център няма да е само мя-
сто за игри. В него по забавен начин и 
в експериментална среда,  деца и ро-
дители заедно ще откриват отговори 
на сложни въпроси и любопитни фак-
ти от областта на точните науки, тех-
нологиите, подводната археология и 
астрономията. 

"ПланетУМ" ще предложи на своите 
посетители впечатляващи разходки 
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 Детският научен център "ПланетУМ" 
със сигурност ще се превърне в място, 
което с удоволствие ще посещават и 
деца от други български градове, както 
и техните родители.  

Източник: Община Бургас 

Още седем инсталации в следващото 
направление "Енергия" ще запознаят 
посетителите с традиционните енер-

гийни източници и тяхната употреба, 
развитието им през годините и пре-
димствата на възобновяемите източ-
ници на енергия. 

Третото и последно направление 
"Иновации" показва процеса на разви-
тие - различните етапи и решения, 
през който всеки преминава, за да 

достигне до нови методи и техноло-
гии, които променят бъдещето на чо-
вечеството. 
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В Ахелой се проведе международна среща по програ-
мата „Европа за гражданите“ 

В дискусията се включиха още: народ-
ните представители Ася Пеева – член 
на Комисията по образование и култу-
ра в НС и Галя Желязкова – член на 
Комисията за младежта и спорта в НС, 
заместник-кметът на Община Поморие 
Янчо Илиев, кметовете на  на гр. Ахе-
лой – Иван Георгиев и на румънския 
град Фаркашлака – Лехел Ко-
вач,  Сузан Роган – Заместник-кмет на 
гр. Аяк – Унгария, Анна Паячковска – 
Секретар на Община Чезанов – 
Полша, Миклош Мариан – Координа-
тор на програмата. 

Проектът “Перспективи за младите хо-
ра в Европа след Европейските избори 
2019 г.: Позитивно мислене и дебати 
относно Евроскептицизма” се осъще-
ствява по мярка 2.1 “Побратимяване 
на градове”, Направление 2: Демокра-
тична ангажираност и гражданско уча-
стие: Насърчаване на демократичното 
и гражданското участие на ниво ЕС от 
програма “Европа за гражданите” 2014-
2020 г., в партньорство с град Аяк, Ун-
гария; град Чешанов, Полша и град 
Фаркашлака, Румъния.  

Източник: Община Поморие 

На 17 и 18 септември 2019 г. в гр. 
Ахелой беше проведена международ-
на среща по програма “Европа за 
гражданите”. Основната тема на сре-
щата беше бъдещето на младите хо-
ра в Европейския съюз, перспективи-
те за развитието им и отношението 

им към евроскептицизма след евро-
пейските избори през 2019 година. 

В срещата се включиха младежи от 
България, Румъния, Унгария и 

Полша. Те имаха възможността да 
разменят мнения, да разговарят по 
различни въпроси, засягащи тяхното 
развитие и бъдеще в обединена Ев-
ропа. 
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съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

 


